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ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА 
БЪЛГАРСКО ХИРУРГИЧЕСКО ДРУЖЕСТВО 

 

 

 Уважаеми r-н Председател, 

На 19 февруари 2004 г. бе проведено заседание на Управителния съвет на 
СНМД, посветено на проблемите на оценката (кредитиране) на продължителната 
квалификация на лекарите с оглед Наредба за изменение и допълнение на 
Наредба № 31 на МЗ от юни 2001 г. и изготвяне на проект за договор с БЛС по 
проблема. Във връзка с това бе обсъдена и информация за хода на работата на 
създадената със заповед на зам. министъра д-р П. Салчев. Работна група за 
разработване на система за оценяване на формите на продължителната квалификация 
на лекарите. От проведените досега заседания на групата става ясно, че всички 
представители на медицинските факултети в страната, както и двамата представители 
на СНМД (доц. Т. Попов и проф. К. Цачев) имат единно виждане за начина на 
определяне на кредитите на принципа на качеството, вида и формата на 
продължителната квалификация, съобразно изискванията на UEMS (Съюз на 
Европейските медицински специалисти). Единно е и становището, че законодателно 
следва да бъде създаден междуведомствен орган за периодичната индивидуална 
преоценка (прелицензиране или акредитиране) въз основа на набраните кредити, 
нещо, което е вече предложено от СНМД до комисиите по Здравеопазване и по Наука 
и образование към Народното събрание за включване в Закона за здравето при 
приемането му на второ четене. 
  На заседанието на УС на СНМД единодушно бе гласуван Проект за договор 
между БЛС и СНМД, в който се предвижда запазване и доразвиване на работещата от 
две години система за издаване на кредити от Съвета за кредитна оценка към СНМД 
(съставен от 13 хабилитирани лица, избрани през 2001 г. от събрание на 
председателите на медицинските дружества), подсилен от двама компетентни 
хабилитирани представители на БЛС. Предвижда се и постоянно доразвиване на 
системата за кредитна оценка, паралелно с динамичните процеси, развиващи се в 
UEMS и Европейския съюз. Участието на БЛС следва да бъде утвърдено в 
документиране на индивидуалната подготовка на всеки лекар, базирана на 
регистъра на медицинските кадри, с който те разполагат. При разискванията в УС 
на СНМД бе единодушно преценено, че вижданията на новосъздадения "Отдел за 
СДО" към УС на БЛС, предложени в Работната група към МЗ са неприемливи 
поради липса на критерии за качество на предлаганата квалификация, както явния 
опит за упражняване на монополен контрол, меркантилни подбуди от страна на БЛС в 
тази дейност и произтичащите от това условия за корупция. В тези предложения се 
предвижда искане на разрешение от УС на БЛС за провеждане и оценяване на всички 
форми на продължителна квалификация вкл. научните прояви и приемане на учебни 
програми от УС на БЛС, даване на кредитни оценки от БЛС и периодично (на три 
години), издаване на удостоверения от Районните колегии на БЛС. В устните 
предложения на председателя на УС на БЛС до председателя на СНМД се изисква 
заплащане на кредитирането на принципа "един лев за една точка" и предоставяне 



15% от "прихода" т.е. от таксата за правоучастие, спонсорство и пр. за всяка научна 
проява или друга форма на продължителна квалификация. Очевидна е абсолютната 
несъстоятелност на тези виждания на УС на БЛС и пълната липса на стремеж за 
подобряване и доразвиване на досегашната системна, а за нейното разрушаване 
и меркантилизиране. Управителният съвет на СНМД е силно разтревожен от 
непремерения и арогантен натиск на сегашното ръководство на БЛС за налагане на 
решения, които ще доведат до влошаване на подготовката на медицински специалисти 
и въвеждане на система на чисто меркантилна основа. Ние смятаме, че до 
нормативното решаване на въпроса от МЗ и особено от Народното събрание следва 
да поддържаме съществуващата система на кредитиране, която показа нарастващ 
интерес от страна на лекарите към участие в различните форми на 
продължителната квалификация и специално към нарастване броят на научните 
прояви, организирани от медицинските дружества. Считаме също, че би могла да 
започне широка разяснителна кампания (вкл. медийна), която да обхване лекарското 
съсловие, като се подчертае ролята на Съюза по отношение на продължителната 
квалификация на лекарите. 

Управителният съвет на СНМД се обръща към ръководствата на 
дружествата - членове на Съюза с призив: 

- Членовете на съответното дружество да бъдат запознати с тази 
информация; 

- Да бъдем уведомени писмено дали подкрепяте УС на СНМД в усилията 
му да се противопостави на опитите на БЖ да провали по административен 
път функциониращия вече у нас европейски модел за оценка на качеството на 
продължителната квалификация на лекарите и да наложи примитивна 
система, която да принизи качеството на медицинската помощ в страната ни. 

 
   Председател на СНМД 
   Проф. д-р Иван Вълков 

 


